

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 400.— Negyed évre K 100.—
Fél évre . 200.— Egy hétre . 50.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 48.

Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 18-28
TELEFONSZÁM:

Ausztria hajlandó a népszavazásra a nyugatmagyarországi határ kérdésben, de csak a terület átengedése után

Bécs, aug. 27. A nemzetgyűlés külügyi bizottsága ma délelőtt ülést tartott, melyen Schöber dr. szövetségi kancellár a következő epizódot mondta:

— A magyar követ ur augusztus 20-án jegyzéket nyújtott át, amelyet én a tisztelt bizottság elé terjesztettem, amelyből úgy vélem, hogy az világos ki, hogy a magyar kormány a nyugatmagyarországi határozatának az első benyomás alatt elfoglalt magatartása ellenére mégis az a szándéka, hogy ne vágja el a közeledés és az egyetértés minden lehetőségét. Ugyanilyen értelemben lehet értelmezni a magyar részről történt meghívást is, amelyet a magyar kormány Nyugatmagyarország átadásával kapcsolatban pár nappal ezelőtt a forgalmi kérdések megbeszélése céljából hívott egybe. Ha nem kaptam volna tudósítást a magyar delegáció magatartása tekintetében, akkor a magyar követ ur augusztus 20-iki jegyzékében foglalt indítványát úgy tekintettem volna, hogy az felismerhetetlen, lényeges előrehaladást jelent a magyar kormány aug. 4-iki javaslatával szemben, mert ebből kétségtelenül az tűnik ki, hogy a kormány abban fáradozik, hogy némileg közeledjék ahhoz az eszmemenethez, amelyet a tisztelt bizottság legutóbbi határozata magában foglal. Így pl. a magyar kormány kijelenti, hogy egyetért azzal, hogy tárgyalások induljanak meg, amelyek a két állam között függetlenül az átadás egész komplexumától, fejeződjenek be. A magyar kormány ehhez mindenesetre azt a feltételt köti, hogy a Magyarország által az augusztus 4-iki javaslatban igényelt területet, ha pedig abba nem megy bele a bizottság, úgy legalább Sopron és annak környékét a tárgyalás befejeztéig magyar kézen hagyják. A magyar kormány jegyzékében arról is gondoskodás történt, hogy végső esetben elfogadja az általa kívánt területeken a megítélendő népszavazást is. A magyar kormány rámutat Magyarország közvéleményére, amely számára lehetetlenné teszi, hogy a barátságos viszonyok eddig folytatott politikáját tovább folytassa, ha az osztrák kormány eddig elfoglalt magatartásához ragaszkodnék. Az osztrák kormány természetesen a tisztelt bizottság által augusztus 13-án adott megbízatásához tartja ma-

gát, amely szerint csak akkor kezd tárgyalást, ha Nyugatmagyarország Ausztriának ítélt területeit zavartalanul átadták s ezért a magyar követ urnak olyan ígéretet tehetek csak, hogy a javaslatokat az átadás napján, de mindenesetre augusztus 29-ike előtt a tisztelt bizottság elé terjesztem és határozatáról a magyar kormányt ugyancsak még augusztus 29-ike előtt értesítem.

— Az osztrák kormány azon az állásponton van, hogy a Nyugatmagyarországnak Ausztria részére az entente által elrendelt és megkezdett átadását a ratifikált békeszerződések rendelkezéseinek megfelelően kell végrehajtani. Közben megkezdtek a Nyugatmagyarország nekünk ítélt területeinek átvételére az előkészületeket. Augusztus 27. óta a végrehajtó hatalom Nyugatmagyarország felett az entente, illetve annak tábornoki bizottsága kezébe ment át. Az átadási határidő 48 órai halasztást tüntet fel, az átadási aktus eredeti megkezdésével szemben. A halasztás következtében Nyugatmagyarország átadásának végrehajtása is augusztus 27. helyett csak aug. 29-én fejeződik be.

Nem hagyhatom említés nélkül a Jammersdorfer állomásozó entente-tisztek jelentését, amely szerint jugoszláv csapatok a nekünk szerződésileg megítélt területek három községét megszállták. A Belgrádban és Párisban ez irányban történt tiltakozásunknak nyilván az lesz a következménye, hogy a jugoszláv csapatokat visszavonják. Mint belgrádi képviselőnk táviratilag jelentette, a jugoszláv kormánytól azt az ígéretet kapta, hogy a jugoszláv csapatok kivonulása a legrövidebb időn belül meg fog történni.

Bécs, aug. 27. A külügyi bizottságban vita után, amelyben mind a három párt képviselői valamint Schöber szövetségi kancellár és dr. Davy, a Burgenland tartományi kormányzója is részt vettek, a következő határozatot hozták:

A külügyi bizottság ragaszkodik augusztus 13-ai határozatához. A bizottság felhatalmazza a kormányt, hogy az Ausztriának ítélt terület zavartalan átadása után haladéktalanul vegye fel a magyar kormánnyal a tervehetett tárgyalásokat, de már most közölje vele, hogy Ausztria oly szerződés megkötésére törekszik

amelyben a Magyarország és Ausztria közötti jövőendő viszonyt érintő valamennyi kérdés tisztázódik és a határmegvonás kérdése a saintgermaini államszerződés signatárius hatalmai beleegyezésének fentartásával magának a nyugatmagyarországi népnek akaratnyilvánulása alapján egyetértő megoldásra jussanak.

Andrássy Gyula az osztrák határozatról

Budapest, aug. 27. Az osztrák külügyi bizottság határozatáról ma este Andrássy Gyula gróf a következőkben nyilatkozott:

— A határozat nagy haladás, de nem titkolhatom el aggodalmamat amiatt, hogy az osztrákok előbb óhajtják átvenni a területet és csak azután megkérdeznék a nép akaratát. Anélkül, hogy a szándék becsületességében kételkednék, kizártnak tartom, hogy ilyképpen hamisítatlanul jusson kifejezésre a nép akaratára. Becsületes megoldás csak az, ha az entente felügyelete és pártatlan hatósági közegek ellenőrzése mellett folyik le a népszavazás. Egyik félnek sem szabad nyomást gyakorolni a lakosságra. A legalkalmasabb a helyzet most, amikor az országrész az entente kezében van és így könnyen meggyőződhetik a nép akaratáról.

Arra a kérdésre, hogy mit szól az osztrák határozat *clausulájához*, mely a st. germaini szerződés szignatárius hatalmainak beleegyezéséről szól, Andrássy így felelt:

— A hatalmak többször kívánták, hogy a megkezdett átadást ratifikálni, ha tehát sikerül a kiegyezés, akkor készülvén ellen az entente nem fog tiltakozni.

A helyőrség kivonulása Sopronból

Szombathely, aug. 27. Sopronból jelentik: A soproni helyőrség csapatai ma délelőtt a Széchenyi-téren gyűltek össze, ahol Fluck alezredes állomásparancsnok beszédet intézett a katonasághoz. Beszéde után az ezred zászlóját gyászlepelletel vonták be, majd megkoszorúzták Széchenyi szobrát. Ezután felhangzott az „Imához!” vezényszó és a Himnusz elénekzése után a helyőrség zeneszó nélkül eldúvozott Sopronból. (MTI.)

Bécs, aug. 27. A *Neue Freie Presse* mai számában Nyugatmagyarország kiűszöbön álló átadásával kapcsolatban nyugtalanító híreket közöl Sopronból. A lap szerint a soproni német lakosság nagyon fél attól, hogy az

átadás nem fog simán menni. A nyugatmagyarországi területen olyan hírek terjedtek el, amelyek szerint Sopronban tartózkodnék Friedrich, aki a legvégsőkéig el van szánva arra, hogy Nyugatmagyarország átadását szükség esetén erőszakkal is megakadályozza. A Sopron körüli falvakba Budapestről 60 fős csoportok érkeztek, akik szintén nagyon nyugtalanítják a lakosságot. Az entente-missziók kijelentették, hogy ragaszkodnak ahhoz és nem hajlandók tűrni, hogy Nyugatmagyarországon ilyen zavaró incidensek forduljanak elő. Az osztrák képviselők felhívták a missziók figyelmét a forgalomban levő nyugtalanító hírekre. Az entente-missziók megnyugtató válaszával megnyugvással vették tudomásul.

A Széchenyi-család tiltakozása

Budapest, augusztus 27. Dr. Östör József, a gróf Széchenyi-család uradalmi jogtanácsosa Sopronból annak közlésére kérte fel a MTI-t, hogy Nyugatmagyarország átadási okmányát nem a Széchenyi-család soproni palotájában foglalkoztassák, hanem ellen a család tiltakozott, hanem a tisztelt leányneveő intézetben.

Tilos az élelmiszer kiszállítása

Szombathely, aug. 27. Sigray Antal gróf, Nyugatmagyarország fő kormánybiztosa, az ugynevezett esztergomi területen megtiltotta a lovaknak, hasított körmü élő és leölt állatoknak gabonaőrleményeknek és általában mindennemű élelmiszernek és ipari feldolgozásra alkalmas anyagoknak kiszállítását. Húst és lisztet még kézipodgyásként sem szabad szállítani. Az eddig kiadott szállítási engedélyek érvénytelenek.

A szerbek megtagadták az átadási jegyzéknyv aláírását

Pécs, augusztus 27. A szerbek a megszállva tartott területek nagy részét átadták, az átadási jegyzéknyv aláírását megtagadták.

A Szabadka fölötti határ

Szabadka, aug. 27. A Szabadka feletti határmegállapítása céljából Tomanovatzky főispán, Pletikoszics polgármester, Petrovics városi főmérnök és Manojlovics János volt magyar országgyűlési képviselő egy nagyobb bizottsággal együtt a határra, hogy a kiigazításokat mielőbb elvégezzék. A magyar kormány részéről egy katonatiszt van a

katonák közt keresik. Holott jogerős bírói ítélet már le is sújtott a gyilkosság ismert tettesére. A hadosztálybíróóság ítélete igaz mindaddig, amíg annak az ellenkezője bizonyítva nincs. Nekünk a bírói ítéletben leszögezett igazságot egyszerűen felruhágnunk nem szabad.

Vágó Jenő úgy, mint Gärtner Marcellt a gyilkosságban való bűnségéről részvétellel vádolom.

Az ügyész ezután behatóan foglalkozik Tisza István gróf személyével és halhatatlan érdemeivel. Beszédét e szavakkal fejezi be:

— Kérem a bíróságot, hozzon a nagy halott emlékéhez és a nemzet szomorú veszteségéhez méltó ítéletet!

Mély csendben fejezte be az ügyész a vádbeszédet. Az elnök kihirdette a bíróság határozatát, amely szerint a főtárgyalást hét-főn folytatják, amikor Kéri Pál védője, Gál Jenő dr. mondja el védőbeszédét.

Wekerle Sándor

Budapest, aug. 27. Wekerle Sándor temetése hétfőn 29-én délután fél 4 órakor lesz a Magyar Tudományos Akadémia előcsarnokából. A holttestet ideiglenesen a főváros által felajánlott díszsírhelyben a Kerepesi-úti temetőben helyezik el. A kormány testületileg vesz részt a temetésen és a gyászbeszédet Bethlen István gróf miniszterelnök mondja, majd a székesfőváros nevében Sipőcz Jenő polgármester fogja a halottat elbucuszatni. A kormány a ravatalra a következő felírást koszorút helyezte el: „Wekerle Sándor emlékének — a m. kir. kormány”. A miniszterelnökség tisztviselői kara a következő felírást koszorút helyezte a ravatalra: „Wekerle Sándornak hálás kegyelettel — a m. kir. miniszterelnökség”.

Horthy Miklós kormányzó ma a következő részvétéliről intézte Wekerle Sándor özvegyéhez: „Mély megilletődéssel értesültem férje elhunytáról. Benne az ország egyik kiváló férfiát veszítette el, aki ritka tehetségét és páratlan munkakészségét fátáradhatatlannal a közügyek szolgálatának szentelte. Fogadják bánatukban bensőséges igaz részvételmet.

**Jó és olcsó szövetek
Piac-u. 73. Feldheim és Weisznál**

Windischgraetz levele Károly királyhoz

Laibach, aug. 27. A laibachi állomáson tegnap leartóztatták Lerchenfeld volt osztrák katonatisztet, aki Olaszországba akart utazni. Egy vámhivatalnokkal történt összetűzése következtében Lerchenfeld utipodgyászait alaposan átvizsgálták és sok kompromitáló monarchista iratot találtak elrejtve az egyik koffer dupla fenekében. Egyebek között megtalálták Windischgraetz hercegnek egy levelét is, amelyet Károly királyhoz intézett és melyben a herceg Károlynak valamennyi birtokain lévő kastélyait felajánlja tartózkodási helyül.

Take Jonescu és a nagyváradi főrabbi vitája a zsidókérdésről

Nagyvárad, aug. 27. Take Jonescu miniszter az erdélyi határvárosok inspicálása közben vasárnap Nagyváradra ért, ahol a hivatalok, hatóságok és felekezettek küldöttségei között fogadta a nagyváradi zsidóság küldöttségét is, amelyet Kecskeméti Lipót dr. főrabbi vezetett. Kecskeméti Lipót dr. a következő beszédben üdvözölte a minisztert:

— Mi őszintén meghajlunk a történelem kényszerítése előtt és őszintén megvalljuk, hogy az utóbbi idők hullámai nyugtalanítanak bennünket. Mi dolgozni akarunk a dolgozókkal és csak egyet kérünk: ne háborítsák meg a mi lelki szentségét, hagyják meg nekünk a mi magyar nyelvünket és ne kényszerítsenek bennünket semmiféle elméleti alapján, hogy más nyelvet valljunk magunkénak, mint amelynek nagyszerű kultúrájában nevelkedtünk. Kérjük a miniszter urat, hogy amint megvédi a maga lelkének szabadságát minden külső hatással szemben, ép úgy ne engedje meg, hogy a mi legbensőbb érzéseink helyett idegen vágyakat és óhajátásokat kényszerítsenek ráink.

Take Jonescu a következőképpen felelt:

Mi lesz a szén ára?

Irta: Szántó László.

Most, hogy mindinkább közelünk az őszi felé, kezdjük élelteni az idei tikkasztó hőség keserveit és figyelemünk lassankint a hideg évszak felé fordul. Lesz-e elég tüőanyagunk, tank, szénünk és ha igen, olcsóbb lesz-e az ára mint az elmúlt évben? E kérdésre ma, sajnos, optimisztikus feleletet nem adhatunk.

Mindenekelőtt ki kell indulnunk pénzünk értékének hullámzásából, mert az egész szénkérdés főleg ezzel függ szorosan össze. Hegedűs miniszternek valótán megajvítására kitűzött programja hivatva lett volna ezen a téren is gyökeres változást előidézni, de sajnos, ez eddig nem következett be, helyesebben: pénzünk elért javulása nem volt elegendő arra, hogy a szénárak érezhetően csökkenhessenek. Sőt azt állapíthatjuk meg, hogy mikor ez év tavaszán koronánk a zürichi barométer skáláján hirtelen több mint a kétszeresére szökött fel, aminek következtében áránk főleg az importcikkelnél és nyersanyagoknál elég jelentékenyen estek vissza s az ipar és kereskedelem a világpiacon bekövetkezett árubőség nyomása folytán is válságos helyzetbe került —

— A békeszerződés értelmében az összes nemzeti kisebbségnek jogait tiszteletben tartjuk. Minden népi kisebbség önmaga határozza meg, hogy mint külön kisebbség óhaj-e szervezkedni, vagy egy másik népi kisebbséghez csatlakozik-e? Én úgy hiszem, hogy a Romániában élő zsidóságnak a joga határozni afelől, milyen nyelvű és milyen kulturájú nemzeti kisebbséghez csatlakozzék, vagy pedig, hogy önállóan szervezkedik. A zsidóság legkiválóbb képviselői, akiknek véleményét ismerem, azt tartják a legnagyobb hibának, ha a zsidók olyan nemzethez való tartozandóságukat hangsúlyozzák, amely tagadásba veszi, hogy kulturájához és tradícióhoz a zsidóságnak valami köze volna. A zsidóság különben ép úgy a kisebbségek biztosított jogainak védelmére áll, mint bármely más népi kisebbség ebben az országban.

Érdekes, hogy a külügyminiszternek ezen válaszáat az a prefektus tolmácsolta, aki néhány héttel ezelőtt azon a címen tiltotta be a nagyváradi magyar szervezkedést, hogy a gyűlés engedélyezését kéri iven zsidók is szerepeltek.

A szénpiacon egyáltalán nem történt lényegesebb változás és a belföldi szénárak nem mentek érezhetően vissza. Különösen áll ez elsőrendű nagy szénbányáinkra, melyeknél az olesósági hullám csak annyiban éreztette a hatását, hogy az addig elért árat nem emelték többé. A kisebb, gyengébb minőségű szénekkel rendelkező bányák azonban a nagy bányák valamennyire felszabadult termékeinek nyomása folytán kénytelenek voltak áraikat lényegesebben redukálni.

A szénbányáknak az olesósági hullámmal szemben tapasztalt ellenállása egyrészt arra vezethető vissza, hogy koronánk javulása dacára külföldi, elsősorban német szén alig jött be az országba, mert ugyanakkor, amikor javult valutánkkal olesóbban megvehettük volna a külföldi szén — és ennek akkor a belföldi szénárakra is kétségteljes hatása lett volna — a németországi zavaros belpolitikai viszonyok a sziléziai, ruhr- és saarvidéki szénterületeken lehetetlenné tették onnan a szén kivitelét. Másrészt az ipar stagnációja sem volt elég erős a szénpiac hatékonyabb megingatásához, mert gyáraink megcsökent szénfogyasztása főképpen csak május-június hónapokban kezdte nyomni a szénbányákat.

de már júliusban, amikor a mezőgazdaságban nagy volt a kereslet esélési szénben, ez a lefelé menő tendencia nemcsak hogy megszűnt, de a szénpiac helyzete tökéletesen megszilárdult.

A belföldi szénpiacnak e megszilárdulása jelenleg is tart és később valószínűleg még fokozódni fog. A jelenlegi rossz szállítási viszonyoknak a munkáshiány is oka, mert a bányamunkások jó része most mezei munkálatokat végez. E téren csak jövő hóban várható javulás. Ha fel is tételjük, hogy elegendő külföldi szén fog bejönni az országba, koronánk ismét leromlott árolyama mellett a külföldi szén ára oly magas lesz, hogy ipari célokra egyáltalán nem lesz felhasználható, sőt szobaiüzemelési célokra is csak a tehetősebb néposztály vásárolhatja meg. Ma például elsőrangú porosz szén ab bányá ca. 5000 M-ba kerül 100 mm.-ként; ha ezt átszámítjuk a mai kurzus mellett koronára és hozzáadunk vagononként legalább 10,000 K fuvardíjat, úgy 30,000 K-án felüli összeget kapunk vagononként, mázsánként pedig 350—400 K-ba fog ez a szén kerülni, amit bizony nem minden közönséges halandó fizethet meg. Az igaz, hogy a tavalyi 8 koronás márkakurzus mellett — amikor majdnem 600 K-ba került egy mm. porosz szén — az idén kedvezőbb alakult a porosz szén ára, de még mindig nagyon messze vagyunk az egészséges állapottól.

A külföldi szénnek ilven magas ára mellett valószínűleg a belföldi szénbányák sem fognak sietni árak leszállításával, bár közgazdasági szempontból rendkívül kívánatos volna, hogy a szegényebb néposztály is elláthassa magát tüőanyaggal, gyáraink pedig olcsó és jó szénrel dolgozhassanak és ne legyenek kénytelenek mindenféle silány termékekkel fentartani üzemüket. A rossz szénellátás valószínűleg nemcsak a gazdaságosság rovására írható teherrel, egy üzemnél, hanem a kazán és robotberendezés anyagának jó karban maradását is veszélyezteti. A kényszerítés azonban mégis azt diktálja, hogy a jó szénben esetleg beálló hiány gyengébb szénrel pótolhassék. Ha olcsóbb fához juthatnánk a télen, ez bizonyára hatással lehetne a szénpiac feszültségére, azonban erre — ugyancsak valutáris okokból — nincsen kilátás, ami azt jelenti, hogy a szénellátás terén az idén is nagy nehézségeknek nézünk elébe. Nem lehet tehát eléggé ajánlani, hogy az üzemek, vállalatok és háztartások már most igyekezzenek biztosítani a téli szükségletüket, mert minél jobban közeledünk a hideg évszakhoz, annál nehezebb lesz szénert szerezni.

— A közművelődési könyvtár forgalma egyre nő és a növekvő forgalommal megjelentek a tipikus könyvtári hiénák is, akik a kölcsönvett könyvet nagybőlesen megtartják maguknak. Ez évben 55 kölcsönző nem adta vissza a kölcsönzött könyvet. Ellenük a könyvtár kérelmére a tisztii főügyész megindítja az eljárást.

DEBRECZENI

Kalapgyár

STÉIL ÉS KÖSA

PIAC-UTCA 63.

Női és férfi kalapok gyártása.

Olcsósági hullám októberben

Hágából jelentik, hogy az *Allgemeine Handelsblad* október havára új olcsónági hullámot jósol, mert Európában az árukészletek nagyon felhalmozódtak, úgy hogy a szükséglet többszörösen fedezve van. Az olcsósági hullám ruházati cikkekben, textilneműekben és egyébekben jóval nagyobb lesz, mint a márciusi volt.

**LEGSZEBB KALAPOK
FRANK EDEMEI.**

Öngyilkos lett, mert nem volt lakása

Tegnap számunkban megírtuk, hogy Pákozdi János 61 éves munkás Kuruc-utcai lakásán felakasztotta magát egy fakanapé sarkára s mire tettét észrevették, már halott volt.

Az öngyilkosság okának kiderítésére elrendelt nyomozás ma megállapította, hogy Pákozdi Jánost elkeseredése vitte a halálba. Azt az épületet ugyanis, hol ő lakott, eddigi tulajdonosától megvette Fülöp Sándor szamoszegi gazdálkodó. Az új tulajdonos mindenáron el akarta távolítani Pákozdit a lakásból s több ízben fenyegetőzött, hogy karhatalommal fogja kijakóztatni. A folytonos fenyegetőzés következtében Pákozdi kiűrtette az utcai lakást s ötagu családjával az udvar hátulján levő dísznő ólba költözött, melyet néhány szál deszkával lakássá alakított át. Többször megtörtént az is, hogy éjjelre a háziur veszekedése miatt nem mert hazamenni.

Az öngyilkosság elkövetésének éjjelén feltűnően nyugtalanul viselkedett s fekhelyén hanykolódott. Felesége kérdezősködött tőle, de ő igyekezett megnyugtanni s kérte, hogy csak aludjék nyugodtan el, nincs semmi baja. Amikor meggyőződött, hogy felesége mélyen alszik, elhagyta fekvőhelyét, átment a lakás másik részébe s az ott elhelyezett kanapé egyik sarkára nadrág szíjjal felakasztotta magát.

Felesége csak reggel vette észre férjének eltűnését, kit különös — fél-ülő, fél-fekvő — helyzetben talált meg a kanapé sarkára akasztva, a fal mellett teljesen kihűlt testtel.

A rendőrség kihallgatta az esetre vonatkozólag a szerencsétlen ember hozzátartozóit s az ügyben tovább is nyomoz.

Iskolák, gyermekek

részére a legtartósabb ruha és kabatszövetek, flanellek, mindennemű fehérneműek és patent harisnyák minden színben a legolcsóbb árban az

**az Arany-Bika
divatházban
(Bika-épület) kapható.**

De Valerát újra megválasztották az ir köztársaság elnökévé

Az ir vezér követeli feltételeinek elfogadását

Dublin, aug. 28. De Valerát újból megválasztották az ir köztársaság elnökévé, valamint újból fogják választani az ir kormányt is. A minisztertanács javaslatot fogadott el arra, hogy 20 millió dollár kölcsönt vegyenek fel az Egyesült Államokból, továbbá félmillió font sterlinget magában Irországban.

London, aug. 27. (Reuter.) De Valera válasza kiemeli, hogy ha Irország jogait Nagy Británia stratégiai érdekeinek alárendelné, akkor nem volna többé hajlandó Irország Angliával tárgyalásba bocsátkozni. Irország sohasem egyezhet bele, hogy egyesüljön Nagybritanniával, valamint soha nem ígérte meg, hogy hű marad hozzá, de sajnálná, ha háborúra vezetne vonakodása. Végül új tárgyalásokat javasol a becsületes, igazságos béke elérésére.

London, aug. 27. (Reuter.) A brit kormánynak De Valera közlésére küldött válasza kifejezést ad azon csatlódásnak, amelyet a kormány De Valera álláspontja miatt érez és a következőket mondja: A kormány nem folytathatja a végtelenségig a jegyzékcserét, de boldog lesz ha De Valerával tárgyalhat.

London, aug. 27. De Valerának Lloyd Georgehoz intézett levelét tegnap tették közzé. A válasz így hangzik:

A fejlemények megnutatták, hogy igazam volt a helyzet megítélésében. Az ön kormánvának javaslatait a *daily ecream* elterjesztettem, mely azokat egyhangulag visszautasította. Ön azt hitte, hogy szívós makacssággal kényszeríteni fogja Irországot ennek az elvnek elismerésére és kormányát, hogy vállalja ezeket a kötelezettségeket. Nem akarom hinni, hogy az ön kormánya képes volna a fegyverek erejéhez folyamodni, ami által a világbekevesedelembe jutna. Teljesen elhibázott dolog, ha ön kapcsolat-

ról beszél. Irország sohasem kívánta ezt és épen olyan igazságtalan a brit érdekek szemszögéből nézi Irország függetlenségét. Ha Nagybritannia hadüzenetnek tekinti azt, hogy mi nem vagyunk hajlandók nemzeti műveltünk megtagadni, akkor azt mélyen fájlaljuk. *Mi nem keressük a háborút, de védekezni fogunk, ha el akarnak bennünket nyomni és fölvesszük a küzdelmet, akár lesz sikerünk vele, akár elbukunk.* Mi kívánjuk a konfliktus elsimítását, de ha az ön kormánynak feltételeit elfogadják, akkor nemzeti hagyományainkat és nemzeti létünket el kellene árulnunk és akkor az egész tárgyalás, mellyel az ön kormánya bennünket megkínált, csak szemfényvesztés volna. Ily körülmények között *önt terhel a felelősség, ha a viszálykodás tovább tart.*

A német-amerikai béke

London, aug. 27. Washingtonból az Exchange jelentése szerint a következő hír érkezett: A Németország és az Egyesült Államok közötti békeszerződésnek aláírását nagy érdeklődéssel kísérik. A békeszerződést a szenátus szünet idejének lejártá után fogják a kongresszus elé terjeszteni. Amint a demokrata párt egyik vezetője nyilatkozott, a békeszerződés ratifikálásának csakis kis számu ellenzéke lesz.

A törökök támadnak

Konstantinápoly, aug. 27. (Havas.) A törökök a brussai harcokat megszállották, valamint Vile-Dzsín és Jenikőj városát. Karaköj irányában egy másik hadműveletre készülnek.

Róma, aug. 27. Angorai jelentés szerint a török csapatok az Afion Karahisar szakaszon megszállották a görög állásokat. Agörgök visszavonultak. Az elvanaj vasutállomáson egy görög löszervonai légberepült. A halottak és sebesültek száma 44.

KÖZOKTATÁS

— **Beiratások és vizsgák a ref. leányközépiszkolákban.** Szept 1—2. napjain d. e. 8—12-ig beírás a II—VIII. osztályokba, ugyanezen napokon d. u. 3—6-ig felvételi vizsgákat az I. oszt.-ba lépők számára. E felvételi vizsga írásbeli tárgya: diktált szöveg leírása; szóbeli tárgya a magyar nyelvből valamely rövid olvasmány tartalmának elmondása, egyszerűbb nyelvtani jelenségek felismerése; számtanból a négy alapművelet egész számokkal s a fejszámolásban való ügyesség és gyorsaság; a szorzótábla biztos tudása. A vizsga díja 20 korona. A felvételi vizsgátot sikerrel letévők beírása szept.

3-án. Tandij az alsó tagozatokban protestánsoknak 200; nem protestánsoknak 400 K. A felső (gimn.) tagozatban protestánsoknak 300; nem protestánsoknak 600 K. Ezenkívül a beiratáskor különféle címeken még kb. 100 K fizetendő. — A javító vizsgálatok szept. 1—3. napjain d. u. 3—6-ig tartanak, ennek díja tárgyaként 50 korona, különbözeti vizsgák szept. 5—6-án. Díjuk tárgyaként 100 K. Magánvizsgák írásbeli része szept. 6-án; szóbeli 7-én. Szept. 8-án d. e. 10 órakor a tanév ünnepélyes megnyitása. Az igazgatóság.

— **Beiratás.** A statusquo izr. elemi fiu- és leányiskolában a beiratások augusztus 29, 30, 31 és szept. 1-én lesznek a hitköz-

ség tanácstermében naponta d. e. 8—12 óráig. Az I. osztályba beírandó gyermekek születési és himlőoltási bizonyítványa bemutatandó. A többi osztályokba való felvételhez az előző évi Értékesítő könyvecské szükséges. Tanérvnyitó istentisztelet szept. 5-én d. e. 9 órakor a Kápolnáscsatorna templomban. Tanítás kezdete szept. 6-án.

— **Az izr. polgári leányiskolában a beiratások** i. hó 29, 30 és 31-én d. e. 9—12-ig tartanak. A javítóvizsgálatok d. u. 2 órakor. Az igazgatóság.

— **Beiratások** a debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában i. hó 28-án kezdődnek. Javító, felvételi vizsgálatok 30-án, tanérvnyitás 31-én 9 órakor. Igazgatóság. (Csapó-u. 58.)

— **Beiratások a német gyermekotthonban** augusztus 28—31-én 11—12 óráig. Német tanításra csak gyermekek vétetnek fel. Tanítás megkezdése után kezdők már nem vehetők fel. Tandij: havi 66 kor. Beiratási díj: 20 kor. Piac-utca 34. III. 12.

— **Beiratások a református elemi iskolákba.** Református egyházunk iskolaszéke szeretettel értesíti a szülőket, hogy a most következő 1921—22-ik iskolai év megnyitása ilyen sorrendben történik: Szeptember 1-én javító, pótló és magánvizsgák. Szeptember 2, 3 és 5-én délelőtt 8—12-ig, délután 3—5-ig beiratás az egyes tantermekben. Szeptember 6-án kedden reggel 8 órakor a növendékek, az iskolájukhoz legközelebb eső templomba érvnyitó istentiszteletre járulnak tanítóik vezetésével; ide a szülők is szeretettel meghívattak. Urav Sándor ref. iskolaszéki elnök.

— **A kereskedő tanonciskolában** a beiratások szeptember hó 2, 3, 5 napjain d. u. 3—5 óra között eszközölhetők. A rendes tanítás szeptember 6-án d. u. 3 órakor kezdődik. A felvételi lapokat előzőleg az igazgatói irodában kell beváltani. Tandij 160 K. társulati tagoknak 120 K.

Tözsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: 1.50

A magánforgalomban ma kevés üzlet volt. A szénpapírok iránt érdeklődtek, továbbá az Orsz. Fa részvényt keresték.

Az árutözsden változatlan árak mellett csak néhány vagon búzát és rozst adtak el. Hivatalos jegyzések: Buza Tiszavidéki, fehérmegyei, pestmegyei 1510—540, rozs 1160—180, korpá 880—900, tengeri csiraliszt 1050. Árak métermázsánként az állomás értendők.

Idegen pénzek: Dollár 385—399, Márka 4.54—4.56, Sokol 4.63 és fél, Lei 4.75—4.77 és fél, Kor.-dinár 8.35—8.45, Kifizetések: Bécs 37—37.25, Berlin 4.52 és fél—4.55, Prága 4.62 és fél—4.64, Bukarest 4.64—4.66.

Zürichi devizák:

Zürich, aug. 27. (Zárlat.) Berlin 6.72 és fél, Hollandia 184, New-York 590, London 21.75, Páris 45.62 és fél, Milano 25.17, Prága 7, Budapest 1.50, Zágráb 3.30, Bukarest 7.07. és fél, Bécs 0.70.

Iskola ruhák!

öltönyök, őszi és télikabátokban óriási választék és igen olcsó árak mellett lehet vásárolni

GERŐ ERNŐNÉL, Debreczen, Piac-utca 69.,
a megyeházzal szemben, (Ullmann fűszerüzlet mellett)

NŐI KALAPOKAT

45 SZEBBNÉL-SZEBB MODELLEK UTÁNSZAKSZERŰEN ÉS LEGGYORSABBAN CSAK A PIAC-UTCA

9.

Kalapüzem

FEST, VASAL ÉS ALAKIT!!

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek** a református templomokban: a Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Tóth János lelkész, ágendázik Varga Ferenc s.-lelkész, délután 5 órakor prédikál Gábor András s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Szele György lelkész, d. u. 3 órakor prédikál Varga Ferenc s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor prédikál Gábor András s.-lelkész, ágendázik Marton Sándor s.-lelkész, d. u. 5 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, az Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál dr. Révész Imre lelkész, ágendázik Kiss Andor s.-lelkész, délután 3 órakor prédikál dr. Révész Imre lelkész, az Ispotályi templomban 10 ó. Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Varga Jenő s.-lelkész, délután 3 órakor prédikál Varga Jenő s.-lelkész, a homokkerti imaházban d. e. 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Kovács János vallásitanítólelkész.

— **György herceg Karlsbadba megy.** Belgrádból táviratozzák: György herceg orvosi tanácsra a mai nap folyamán Karlsbadba utazik.

— **Egy postarepülőgép katasztrófiája.** Londonból táviratozzák: Londonból Brüsszebe posta repülőgép indult el, de Calaisből 7 mérföldnyire lezuhant. Az ádozatok száma ismeretlen.

— **Dobsina lángokban.** Miskolcra jelentik: Hatalmas tüzvészről ad jelentést a Magyar Jövő. A tűz Dobsinán ütött ki egy házban. Egy miskolci anya két gyermeke anyjuk távolléte alatt tüzzel játszott s abból szikra pattant ki a ház tetéjére. A nagy szárazság következtében a tűz félelmetes gyorsasággal terjedt. Egy fél óra alatt 9 ház égett le. Dobsinán az egész polgárság talpon volt és az önkéntes tűzoltósággal együtt igyekeztek véget vetni a veszedelemnek, de eddig még semmi remény sincs arra, hogy a tüzet rövidesen lokalizálni lehessen. A kár még felbecsülhetetlen. (MTI.)

— **A 200, 50 és 25 koronás bankjegyek kicserélése.** Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lap vasárnapi száma rendeletet közöl, melyben a pénzügyminiszter az Osztrák-Magyar Bank felülbélyegzett 200, 50 és 25 koronás bankjegyeinek általános kicserélését rendeli el. A bankjegyek kicserélését az Állami Jegyintézet, vidéken a fiókintézetek s oly helyeken, ahol ilyen intézet nincs, a m. kir. állampénztárak végzik. A külföldön lévő bank-

Erzberger meggyilkolását dicsőíti a német jobboldali sajtó

Berlin, aug. 27. Erzberger holttestét átszállítják Berlinbe, Offenburgban tartóztattak két diákokat, akiket a tett elkövetésével gyanúsítanak. A berlini rendőrök azt az utasítást kapták, hogy küldjön ki minden büntügyi segédeszközökkel felszerelt hivatalnokokat Griesbachba. A birodalmi kormány 100,000 márka díjat tűzött ki Erzberger gyilkosának, vagy a felbujtóknak kézrekerítéséért.

Berlin, aug. 27. Valamennyi lap hosszabb cikkben foglalkozik

jegyek kicseréléséről a Jegyintézet külön intézkedik. Az említett bankjegyeknek levonás nélkül való kicserélése augusztus 29-én kezdődik és szeptember 20-án ér véget.

— **„Krisztus-legendák“** címen jelent meg Bedéné Bészler Anna és Székely András elbeszéléseinek első kötete. Színes, ragyogó világba vezetnek el a legendák: az isteni bünbocsánatnak szeretetnek világába. Meseszövések mindvégig oly lebilincselő, hogy mindenki élvezettel olvassa. Az előadásuk hibátlan, nyelvük jó magyaros s bár ódon zamatú, de mégis eleven, friss, liktető. Gondolatokban gazdag léleknek álomlátásából mesteri kezek meseszövéseben fonódnak tökéletes egésze a legendák. Az is még értékesebbé teszi különben is értékes munkát, hogy a magyar irodalomban még eddig egyedül álló — az eddigi fordítások. A kötet ára 24 korona. Kapható a kiadóhivatalban és az összes könyvkereskedésben.

— **Hortobágyi festmények.** Czako Glemér dr. miniszteri tanácsos értesítette a városi tanácsot hogy Déri Frigyes megbízást adott Haranghy Jenő festőművésznek, hogy a Debreceni Déri-Muzeum részére a Hortobágyon speciális hortobágyi élettről festményeket készítsen.

— **Kijavítják az iskolákat.** Bernolák Nándor dr. népiéleti miniszter utasítására Csóka Sámuel helyettes polgármester megvizsgáltatta az összes elemi iskolák állapotát. A vizsgálat megállapította, hogy csaknem valamennyi iskola alapos tartozásra szorul. A menekültek még mindig igen sok tantermet foglalnak le. A helyettes polgármester utasítására a mérnöki hivatal megkezdte a szükséges javítási munkálatokat, hogy szeptember elején minden iskolában megkezdhesék a tanítást. Egyben felhívta a helyettes polgármester a zsidó hitközség iskolaszékét is, hogy a felügyelete alá tartozó iskolánál szintén végeztesse el a szükséges javítási munkálatokat.

— **Eljegyzés.** Feldman Rélla Debrecen és Groszberg Márton Budapest jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Arverés az állomáson.** A rendes havi nagy arverés i. hó 29-én d. e. 9 órakor fog a teherkiadási raktárban megtartatni. Eladásra kerülnek: 1 vagon barnaszén, 2 hordó kocsikenőcs, 1 hordó sárgakenőcs, ágynemű, patkóvas, ásványvíz, pálmák, nvirfaseprő, napraforgómag, köles, bab és üres ládák.

Erzberger meggyilkolásával és egyértelműen megállapítják, hogy a bűntény politikai jellegében nem lehet kételkedni. A Vorwärts a jobboldali pártokat teszi elsősorban felelőssé. A legszélsőbb jobbpártiak lapja a Deutsches Tagblatt így ír: Amikor az igazságszolgáltatás az ilyen kártévőkkel szemben esődöt mond akkor lynch bíró lép az előtérbe. Erzberger, aki 1918-ban bűnös volt az ország ellen irányított tördőlésben, hazaáruló volt.

— **Hölgyeim! ne formáltassák kalapjaikat,** míg a téli idény legújabb 45 szebbnél-szebb változatu bécsi modelljét meg nem tekintik a Kalapüzemben Piac-utca 9. szám.

— **Tudomására adom a tisztelt nagyközönségnek,** hogy kívánatára a megörömlendő terményeket azonnal listre kicserélem. Berta malom.

— **Iskolatáskák, dolgozati füzetek,** mindenféle papír, író- és rajzszerek a legnagyobb választékban, olcsón kaphatók Csáthy könyv- és papírkereskedésében, Piac-utca 8.

— **Villamos világítás,** telefoncsengő berendezéseket szakszerűen szerel **Földes Sándor,** Hatvan-u. 18. Telefon 210. **Wolfram-égők,** szerelési anyagok nagy raktára.

— **Az Országos Vas- és Gépipari Kiállítás rendkívüli sikere.** Budapesten, a városligeti Iparcsarnokban augusztus hó 19-én nyílt meg az országos vas- és gépipari kiállítás, mely azóta országos eseménnyé nőtte ki magát. Hatalmas tömegek látogatják az ország minden részéről és számos külföldi látogatója is volt. Különösen a mezőgazda közönség kereste fel nagy számban a kiállítást, ahol az új mezőgazdasági gépeket és eszközöket nagy érdeklődéssel tekintik meg. A kiállítás szeptember végéig lesz nyitva. Eddig közel 100,000 látogatója volt.

— **Női őszi felöltők, leánykabátok, ruhák, blousok, aljak nagy választékban, olcsó árakban Frank Sándor női felöltők áruházában, Piac-u. 42.**

— **Garanciával előkészítik középiskolai tanulókat** mindenféle vizsgára. Előadók modern nyelveket. Dékán Sándor tanár Rákóczi-u. 23.

— **A megszünt „Csontos Testvérek“ cég hitelezőit felkérem,** hogy követeléseiket Eötvös-u. 15. sz. alatt Poroszlavi Károlynál 30 napon belül bejelenteni szíveskedjenek, hol a délutáni órákban kiegyenlítést nyernek.

— **Használt, de jó karban levő irógépet** keresek megvételre, ajánlatokat Csáthy könyvkereskedésbe kérek.

— **Pénztárnok kisasszonyt** kereskedésben személyesen lehet li ajánlattal a Csáthy könyvkereskedésbe azonnali belépésre, írásbeli jelentkezni.

— **Jámbó-sapkák** minden színben nagy választékban érkeztek dr. Hegedűsné Gyermekdivatházába, Simonffy-u.



MINŐSÉGE UTÓLÉRHETETLEN

— **Mindentféle szőrmeruhákat** szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szücs, Piac-utca 21.

— **Pálínkatőző üstök, mosóüstök, üstházak,** itatóvályuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél, Arany János 13.

— **Vászoncipőfelsőrészek** elsőrendű anyag, melltartók, leibchenek legolcsóbban Goldstein Karolinánál, Miklós-utca 5.

— **Moskovits uridivat szalon,** minden angol szövetek raktáron, Hatvan-utca 5.

— **Puch-kerékpárok,** új és használt, Liga-gummik olcsó árban Molnár Testvéreknél.

— **Aranyat, ezüstöt, briliánsokat** legmagasabb árban vesz **Braun A. és Tsa** ékszerész Passage, Gambrinus mellett.

— **Garantált valódi angol szövetek** nagy választékban Fischer Adolf és fiánál Piac 61. kapható.

— **Tükröket** minden nagyságban gyárt, üvegeket csiszol, ócska tükröket újja foncsorai Sipkovits Béla üvegipari vállalata Debreczen, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Hölgyközönség szíves figyelmébe!** Párisból hazáérkezvén az új modellekkel, saját érdekükben kérem, hogy az átalakításra szánt Velour- és Filzkalapokat beadni szíveskedjenek, amennyiben azokat sorrend szerint vesszük előlegzésbe. Tisztelettel „Turul“ női kalapgyártás, Piac-utca 32.

— **Verner Sándor divatháza** a (Neumann M. helyiségben), Fehérneműek dus választékban, kötött nyakkendők már 60 koronáért kaphatók.

— **Saját készítményű bőröndök, lábszárvédők, utazási cikkek** Feuerman bőröndösnél, Piac-utca 44.

— **Férfi ingek és alsónadrágok** kitűnő minőségűek Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **Gyönyörű keleti szőnyegek,** francia és svéd gobelineket készíthet mindenki otthon, ha elvégzi Jablonszkyne szőnyeg és gobelin szövő tanfolyamát. József kir. herceg-utca 40. szám.

SZÍNHÁZ.

A bérletek kiváltása a Csokonai-színház titkári irodájában augusztus 27-től szeptember 10-ig tart. A törzskönyvezett bérletek bérleteiket augusztus 27-től szeptember 2-ig válthatják ki, az eddig nem jelentkezett bérletek az új bérleteknek lesznek átadva. Keresünk butorozott

szobákat. Ajánlatokat kérjük a színház igazgatóságához. Kardoss Géza növendékeket vállal, akik gyakorlati előkészítésben részesülnek. A titkári irodában jelentkezni lehet d. u. 3-5 óra között, ahol felvilágosítással szolgál Petrik főrendező.

Dramai színészképző tanfolyam. A Szabó Irma, a Csokonai-színház tagja, drámai színészképző tanfolyamot nyit Debreczenben, hogy a színészet nemcsak művészetét kedvelő fiataloknak lehetőséget nyújtson magát a színészi pályára a legmagasabb tökélyre kiképezni. A tanfolyam két részből, u. m. bevezető és gyakorlati tanfolyamból áll 10-10 havi időtartammal. Beiratkozni lehet legalább 4 középszályt végzett, 14 éven felüli egyéneknek. Arany János-utca 41. szám alatt. Tandíj havi 500 kor. Tehetséges és szorgalmas növendékek — szegénység bizonyítvány alapján — féltandíjat fizethetnek.

Asta Nielsen főszereplésével a Hamlet van ma műsoron a Víg-színház-mozgóban. A dán királyi szomorú történetéről általános elragadtatással beszél a közönség, sőt a gyengébb szívűek közül nem egy-kettőnek könnyesebb csillogott szemében. Kétségtelen, hogy a Víg-színház mai műsora olyan, amilyent mindenképpen érdemes megnézni. Hangulatossá teszi egyébként a brillians előadást a szép és hatásos zenekíséret. A mai előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyelővét délelőtt 10 órától.

Egy artistanő érdekesítő regényét tárgyalja a „Pupos és táncos nő” című grandiozus film-újdonosság. A kulissza mögötti festett világ számtalan érdekességeit és pikantériáját foglalja össze egy szerelmi történet keretében ez a kép, melynek főszerepét egyik legszebb filmszínésznő: Sacha Gura játssza. Csak két napig, hétfőn és kedden a Víg-színház műsorán.

Szerelm A-B-C-je, amerikai Pathé sláger film, ma utoljára az Apollóban.

Albert Bassermann, a legnagyobb filmművész főszereplésével hétfőn a Két kálvária — egy élet (szökés a fegyházból) című 5 felvonásos bűnügyi dráma kerül műsorra az Apollóban. Jegyelővét délelőtt 10-12-ig.

SPORT.

Ifjúsági mérkőzés. Vasárnap délelőtt 10 órakor a DKASE ifj. —III. ker. T. E. barátságos mérkőzést tart a DKASE pályán.

Nősülne budapesti kereskedő és egy előkelő nagy kereskedelmi vállalat fővezetője. Minden tekintetben kifogástalan személyek, csak előkelő nagy földbirtokos családból családhoz tartozók szíves levetél kérjük Papp József névre Bika-szálló portáshoz leadni.

226-1921. v. h. sz.

Árverési hirdetés.

A debr. kir. járásbíróság 8612. sz. végzése folytán 1921. évi aug. hó 31-én, délután 5 órakor, Debreczenben, Nagyerdő fürdőépületben elárverezek 48,702 koronára becsült vendéglőberendezést, butorokat, stb. Debreczen, 1921 aug. hó 8-án.

Rosner Sándor, kir. bír. végrehajtó.

Mindenféle lakatos szakmába vágó munkát elvállalok
Uj tüzhelyek és kályhák
állandóan raktáron ::
FEKETE LAJOS
lakatosmester, Piac-u. 66. sz. :: Telefon 737.

NÉZZE MEG!!

a kirakataimat, hogy

| | |
|------------------------------|-----------|
| 1 mtr. jó férfi szövet | 195 K-161 |
| 1 drb. férfi sephír ing | 165 .. |
| 1 limzett schweitz ing | 158 .. |
| A legjobb mosott madapolista | 69 .. |
| Cérna kanavász és sephír | 55 .. |
| Limzett grenadin | 55 .. |
| Delain kendő | 55 .. |
| Skót kelme ruhára | 60 .. |
| Floor harisnya | 68 .. |
| Cosmanosi karton | 75 .. |
| Lepepővászón | 75 .. |

Selymek, crepedechniké, kosztüm- és ruhaszövetek, ke-lengyék, ágy- és asztalgarnitúrok, alsónadrág, férfi, női harisnyák, nyakkendők, gallérok, elottok, anginetek **legelősebben beszerezhetők**

BRÜLL ERNŐ

nődivatházában Piac-u. 29 (VÁ-ROSHÁZÁVAL SZEMBEN), (Debreczen szálloda)

„ELEKTRA” ELEKTROTECHNIKAI VÁLLALAT.

Cégtulajdonos: Gold Sándor, Debreczen, Hatvan-u. 2. l. em.
Villanyvilágítás, motorok, c. es-zők, berendezéseket és javításo-kat a legújtanysabban készít.

Zákány József

szállítási és fuvarozási vállalata
olesón költöztet és fuvaroz.
Piac-utca 42.
Telefon szám 644.

Garanciával előkészítik

középiskolai tanulókat

mindennemű vizgára. Elő-adok modern nyelveket.

Dékán Sámuel

tanár
Rákóczi-utca 23. szám.

Tűzifa, faszén, épületfa

és kőszentet vagontételekben ajánlunk.

Fa- és Borkereskedelmi

Részvénytársaság Budapest, VIII. STAHLY-UTCA 15.
Telefon József 420-11.
Sürgőnycim: Borfa, Budapest.

„KÜRTI” CIPŐKRÉM

elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság **FLEISCHER MÓR.**
Központi Iroda Hatvan-utca 38.

GYŐZDÖN MEG!

Brilliansért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem.
GRITSCH ókszerkereskedő
Verbőcei-u. 2. sz. (Narkamara.)

Modell kalapok

nagy választékban érkeztek

Sándor Margit

kalapüzletébe
József. kir. hereg-utca 5.
Alakítások gyorsan és pontosan készülnek.

FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, aluminium, cink stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
:: Zápolya-utca 13. szám. ::
Telefon 430. Telefon 430.

Frenkel Lipót

Fuvarozási vállalata, Erzsébet-utca 25.
Telefon 5-28.

Tisztelettel értesitem a n. é. közön-séget, hogy a mai naptól kezdve megrendeléseket telefonon is eszközölhetik.

Telefon szám 5-28.

Mindennemű fuvarozást — vidékre is — a legújtanysabban áron eszközölök.

Mindennemű

bádogos és vízvezeték munkát

és azok javítását jutányosan és pontosan vállaljuk. — Fürdőkádakat kölcsön adunk

Weinberger és Friedmann

bádogos és szerelők
Halköz 1. és Széchenyi-utca 24. sz.

Ujjonnan nyitott

cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem
: : Raktáron tartok bel- és külföldi bőrökből kész cipőfelsőrészeket. : :
: Ugyanotk jó ragasztók felvétetnek. :

Sirkövek

legelősebben beszerezhetők
Schreiber
sirkőraktárában
Debreczen, Hunyadi-utca 14.

„FRICZI”

kalapszalokban a legszebb kalapok nagyválasztékban
állandóan kaphatók Városházával szemben.

Női kalapok

nagy választékban. Vidékre alakításokat azonnal eszközölök !!

Schimmer Mórné

Piac-utca 2.

Mindentele arcibőr, szépség-hibát, májolt, pattanást, szemolesot és 10 nap alatt eltávolít

Kozmetika intézetem

Széchenyi-utca 16. szám

Nagy Mihály

cipőfelsőrész-készítő,
Batthyány-utca 2.

GAMBRINUSBAN

bel- és külföldi kitünő ita-lok, naponta friss csapolásu világos és BARNÁ SÖRÖK. Hősök söre. Elsőrendű ma-gyar konyha. Zónareggelik.

Minden este **MAGYARI ZENEKARA** játszik. **S KÖSTNER** és **DÉZSI** tulajdonosok. **S**

Hirdetmény.

Értesítjük a t. szállító közönséget, hogy az általános drágaság, de különösen a takarmányféléknek óriási árai miatt kénytelenek voltunk a fuvarozási illetekeket, mérsékelten felemelve, az alábbiakban meg-állapítani:

Minimális fuvarozási egységárak:

| | |
|--|----------------|
| Egy fuvarlevéllel érkező, 500 kg. súlyig terjedő küldemények befuvarozása, bármely állomásról a város belterületére, megkezdett 100 kg-ként | K 20- K 15- |
| 3000 kg. súlyhatárig, megkezdett 100 kg-ként | |
| Tömegaruk, waggon tételekben, illetve 3000 kg on felül mennyiségben, ha az egész küldemény egy helyre szállítatik, megkezdett 100 kg-ként | K 14- |
| Szén, tűzifa, liszt, termény és hordós áruk, egész kocsirakomá-nyokban, egy helyre szállítva, megkezdett 100 kg-ként | K 12- K 30- |
| Terjedelmes áruk, megkezdett 100 kg-ként | |
| A küldemények mérlegeléséért, waggonba való berakásáért és waggonból való kirakásáért külön illeteket számítunk fel. Debreczen város belterületén ugyanezek a díjak a mértékadóak. Tűzifa szállítása a fetelepekről, ölenként a távolsághoz mérten | K 300-350- |

Teljes tisztelettel:

Balázs Andor, Csengeri Károly özv., Debreczen sz. kir. város köztisztasági- és fuvarozási vállalata, Józán István, Lindenfeld József, Müller H. és Fia, Rosenberg Albert özvegye és Fiai utóda, Hechtmann és Társa, Ullmann és Seligmann, Zákány József.

Markovits
banküzlete
Piac-u. 63. Telefon 565.

Dollár,

lei, sokol, devisák
értékpapírok vé-
tele és eladása !!

Átutalás

a külföldi bármely
piacára. Tőzsdéi meg-
bizások legpontosabb
teljesítése.

**2-5 tonnás
teherautók**

új gumikkal, pótko-
csikkal kaphatók

RÓKA ÉS TÁRSA
BUDAPEST, V., CSANÁDI-UTCA 3.

Megoldásra kész állapotban leő használt

boroshordókat,

valamint tisztán kezelt

FAJBOROKAT

a legolcsóbban beszerezhet

Waldmann Albert borkereskedőnél
Széchenyi-utca 37.

Pincék: az Alföldi Takarékpénztár
Raktárvállalatának telepén, Pesti-u. 2.

Dollárt

és más idegen pénzeket
legdrágábban vesz

Gótsch Sándor

bankirodája Piac-u. 38.
szám alatt, 1. emelet.

Betoncserép
ezre 2000 korona!

Kapható

KRAUSZ cementárúgyházában
KISHEGYESI-UT 2. Kisállomás
mellett. Telefon 307.

Polyamkavics jutányosan kapható !!

Száraz tűzifa

2 éves vágású bükk és gyertyán
vagontételekben, valamint ölenkint
és aprítva bármily mennyiségben
azonnali szállításra. oooooo

Darabos és oltott mész,
cement, cserép, téglák, fűzőlemez beszerezhető
BARTHA FATELEPEN,
Ispotály-u. 3.b. Telefon 785.

A TURUL CIPŐGYÁR
RÉSZV. - TÁRS.

tisztelettel értesíti a helyi és vidéki vevőközön-
séget, hogy
Debrecen, Piac-utca 48. szám alatt 20 év óta fennálló
cipőgyári fiókraktárát folyó év augusztus 15-étől

Székely Andor ur

régi kipróbált szaktisztviselőjének vezetése alá
helyezte, az üzletet áldozatot nem kimélve, modernül
átalakítva a raktárt mindennemű luxus és polgári
áruval ujonnan szerelte fel, úgy, hogy cégünk abban a
kellemes helyzetben lehet, hogy a nagyérdemű vevőközön-
ség legkényesebb igényeinek is

olcsó, szolid, szabott árak

mellett megfelelhet. — A nagyérdemű közön-
ség szíves párt-
fogását és bizalmát kérjük Székely Andor urra is átruházni és
kirakatainkban lévő cikkeinket és árainkat figyelemmel kísé-
rni.

Magyar Turul Cipőgyár R.-T.



**WIENER
INTERNATIONALE
MESSE**

1921 szeptember 11-től 17-ig

Lakásbejelentés a mintavásár látogatóinak a
WIENER MESSE lakáshivatalában,

: : : WIEN, II. Aspernbrückengasse 2. : : :

A utazás megkönnyítését célzó mindenféle felvilágosítás
az osztrák konzuli képviseletnél, valamint a
Wiener Messe irodájában, Wien, II. Aspernbrückeng. 2.
és a tiszteletbeli képviselő MENCZE HENRIK.

Sziuház- hangverseny- és kino-mintavásár :

1921 szeptember 4-től 25-ig.

**Garantált 400 yardos
czérna-árak**

eredeti gyári árban, 1000 yardos cernák, alsó
szálak, D. M. C. himző pamutok, harang
czérna, fejkendők, harisnyák, szalagok, him-
zések, Margit-diszek, zsebkendők, Ia. czérna
cipőfűzők és mindenféle galanterie cikkek

bámulatos olcsó árakban

CSILLAG ADOLF rövidáru nagy-
kereskedőnél

Debrecen, Bádógos-u. 1.sz. Telefon 409.

Julius Brunke schweizer himzősárak összes gyárt-
mányainak raktára. Eredeti gyári árban.

**Új szücsmunkát,
alakítást és javítást**

a legújabb divat szerint és
a legolcsóbb ár mellett el-
vállalok.

Adler Jenő
szücsmester

Piac-u. 30. és Széchenyi-u. 40.

**Bélyegzőgyár
és vésőintézet**

PAULO I.

Telefon: 13-65

TEXTILÁRUK!!

Közvetlen behozatal.

Ha feljön Pestre,

okvetlen keresse fel cégün-
ket bevásárlás végett. Ai-
landó nagy raktár rőtös árak-
ban. Naponta érkező olasz partió-
árak

AMERIKAI RUHA-ÁRUHÁZ

Budapest, Király-utca 15.
Interurben telefon József 41-35.

100 mázsa

tavalyi árpa

és 100 mázsa
csöves tengeri

eladó

a Gázgyárban.

Ajánlatok folyó hó 30-ig beadandók.

ECET

legolcsóbb
napi árban
kapható

Steinberger Dezső

ecetgyárban, Simonffy-n.14.
Ugyanott használt ecetes
hordók kaphatók.

TÜZIFA

bükkhasáb, elsőrendű,
száraz, ipari célra alkalmas,
azonnali szállításra kapható

Pollák Zsigmondnál
Miklós-utca 13.

Simák Józsefné

angol, francia divatsz-
lonját megnyitotta

Miklós-utca 29. szám alatt.

A legutolsó divat szerint a legjüt-
nyosabb árban készít utcai, estélyi,
azi és gyerekruhákat, gyors kiszol-
gálás mellett. Kéri a közön-
ség szí-
ves pártfogását.

**A Hajdumegyei Vasöntöde és Gépgyár
műszaki üzlete**

dusan felszerelt raktárát
megnyitotta Hunyadi-utca 17. szám alatt.

Szerszámok

Finom műszerek

Klingerit)

Tauril) tömitések

Asbest)

Láncok

Malom alkatrészek

eszközök

berendezések

Svájci selyemszita szö-

vetek

Gépszijak

Kenderhevederek

Gép- és hengerolajok

Tovotte

Kocsikehócs

Forrasztó anyagok

Pincészeti cikkek

Forrasztó lámpák

Mindennemű öntvények

Gázgenerátorok

Kisebb mezőgazdasági

gépek stb. stb.

